



为什么会来敦煌？

“我的大学老师说，总有一些事情需要有人要去做。来敦煌，就是我的选择。”

为什么愿意留在敦煌？

“不是我留在敦煌，而是敦煌留住了我。”

这样的问题，熊业腾回答了无数次。

从20世纪四五十年代开始，一批批年轻人来到敦煌，被敦煌的艺术所吸引，常书鸿、段文杰、樊锦诗……他们倾尽毕生精力，记录、保护并弘扬敦煌文化，凝聚形成了“坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取”的“莫高精神”。

如今，敦煌研究院的新生力量，接过老一辈的接力棒，远离都市繁华，矢志不渝地守护世界文化遗产莫高窟。并运用数字化手段，为莫高窟插上科技的翅膀，让古老的石窟焕发出青春的色彩，变得妙趣横生。

和很多敦煌研究院的年轻人一样，熊业腾挚爱敦煌，热爱这里的一切，“我想通过光影的魅力，让敦煌容颜常驻。”



(接A01版)

习近平在讲话中指出，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，加强党对教育工作的全面领导，不断推进教育体制机制改革，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化，教育强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

习近平指出，建设教育强国是一项复杂的系统工程，需要我们紧紧围绕立德树人这个根本任务，着眼于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，坚持社会主义办学方向，坚持和运用系统观念，正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验等重大关系。

习近平强调，要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施新时代立德树人工程。不断加强和改进新时代学校思想政治教育，教育引导青少年学生坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大复兴信心，立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。注重运用新时代伟大变革成功案例，充分发挥红色资源育人功能，不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。加大国家通用语言文字推广力度，促进铸牢中华民族共同体意识。

习近平指出，要统筹推进科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以科技发展、国家战略需求为牵引，着眼提高创新能力，优化高等教育布局，完善高校学科设置调整机制和人才培养模式，加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养。强化校企科研合作，让更多科技成果尽快转化为现实生产力。构建职普融通、产教融合的职业教育体系，大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

习近平强调，要坚持以人民为中心，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置，推动义务教育优质均衡发展，逐步缩小城乡、区域、校际、群体差距。持续巩固“双减”成果，全面提升课堂教学水平，提高课后服务质量。深入实施国家教育数字化战略，扩大优质教育资源受益面，提升终身学习公共服务水平。

习近平指出，要实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设，提高教师培养培训质量，培养造就新时代高水平教师队伍。提高教师政治地位、社会地位、职业地位，加强教师待遇保障，维护教师职业尊严和合法权益，让教师享有崇高社会声望，成为最受社会尊重的职业之一。

习近平强调，要深入推动教育对外开放，统筹“引进来”和“走出去”，不断提升我国教育的国际影响力、竞争力和话语权。扩大国际学术交流和教育科研合作，积极参与全球教育治理，为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。

李强在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度，全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化，系统阐释了教育强国的科学内涵和基本路径，深刻阐述了教育强国建设要正确处理好的重大关系，系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措。总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、指导性，是指导新时代新征程教育工作的纲领性文献，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要认真学习领会、深入贯彻落实，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，务实功、出实招、求实效，奋力谱写教育强国建设崭新篇章。

丁薛祥在总结讲话中指出，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，锻造好落实立德树人根本任务的关键课程。推动教育科技人才一体发展，完善高校科技创新体制机制，加强拔尖创新人才培养，发挥好支撑引领中国式现代化的重要功能。加快建设高质量教育体系，推动义务教育优质均衡发展，解决好人民群众关于教育的急难愁盼问题。加强高素质专业化教师队伍建设和弘扬教育家精神，提升教书育人能力，强化待遇保障，巩固好教育强国建设的重要根基。全面深化教育综合改革，推进高水平教育开放，构建好有利于教育高质量发展的体制机制。各地区、各部门、各单位要以钉钉子精神，推动大会精神入脑入心、工作部署落地见效。

会上，中央组织部、中央宣传部、教育部、科技部、辽宁省、上海市、湖北省、贵州省、中国电子科技集团有限公司、北京大学负责同志作交流发言。

会前，习近平等领导同志亲切接见了参加庆祝第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动代表，同代表们热情握手，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志出席会议。

会议以电视电话会议形式召开。中央教育工作领导小组成员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志和有关部门主要负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队有关单位主要负责同志，中央管理的部分企业、高校负责同志等参加会议。

熊业腾 用青春“数”守敦煌

冲着“数字化”来敦煌

将青春和热爱献给莫高窟

熊业腾是西安人，2017年毕业于西安美术学院摄影专业。第一次来敦煌，缘于大二时的一次写生课。

“第一次到敦煌，就觉得这里是艺术的殿堂，有很多漂亮的壁画塑像。”当时让他震撼的不仅是文物，还有莫高窟的科技感——“数字化保护”的壁画拍摄现场，“对于摄影专业人来说，这样的机会很难遇到。”

毕业后，熊业腾报考敦煌研究院，“当时就冲着‘数字化’去的。”

敦煌莫高窟是丝绸之路上一颗璀璨的明珠，有735个洞窟，45000多平方米壁画，2400余尊彩塑……这里被誉为“世界艺术画廊”“墙壁上的博物馆”，是一个让人心驰神往的文化艺术胜地。

20世纪80年代末，时任敦煌研究院常务副院长樊锦诗首次提出“数字敦煌”，希望利用数字化技术永久地、高保真地存储莫高窟内的文化遗产。2006年，敦煌研究院成立了数字中心，开始进行文物数字化保护。2014年，该机构更名为文物数字化研究所，文物数字化保护的队伍也逐渐发展壮大，不断吸纳新鲜血液，“80后”“90后”占到八成以上，为古老敦煌注入青春力量。

熊业腾入职后的主要工作是摄影。“在这里拍照，对摄影要求非常高。首先要保证文物的安全性，不能因为拍摄有所损坏；另外，要保证壁画、塑像的真实性，也就是第一视觉跟所拍出来的图片必须是一样的，不能有艺术加工。”

莫高窟壁画历经北朝、隋、唐、五代、元等多个朝代的兴建，蕴含壁画、彩塑、建筑等珍贵艺术价值，洞窟空间结构复杂、体量大小不一、壁画病害种类多、病害程度不同等众多因素，都对数字化采集、加工、存储提出了挑战。

“敦煌壁画不是平面图像，壁画依附的洞窟壁面凹凸不平，景深不同造成采集的原始图像自然就存在一定的形变，洞窟内存在复杂的空间结构也会导致常规摄影方法适应性不强，在这样的条件下，我们要做到‘一窟一案’，有针对性地保证壁画内容的真实。”

熊业腾说，由于洞窟内部的空间极其有限，在组装灯箱和铺设轨道的过程中，每一步都需要精确到位，不能有丝毫偏差；使用的采集设备和辅助系统需要仔细调试和校准，以确保拍摄结果的准确性和客观性。每一次的腾、挪、转身都需要极高专注力和精准性，连呼吸都伴随着小心翼翼的动作。

莫高窟壁画，千佛有千姿，“给佛拍照”处处是挑战。在拍摄上，熊业腾也了解到，闪光灯直接对着壁画闪烁的危害要远远超过阳光直射，“每一块反光板都是根据每个洞窟结构特制的。为最大程度还原洞窟内壁画、藻井等，几平方米墙壁通常都需要拍摄数千张照片，再通过后期人工拼接，以使图像严丝合缝。”

为了呈现文物细节信息，确保每张照片的色彩、光线都尽量保持一致，熊业腾和同事在拍摄中对一幅壁画、一个塑像要拍多张照片进行对照，“每平方米壁画需要拍摄80多张照片，一个中小型洞窟的拍摄大约要30到40天，大型窟需要更多时间。第130窟的整窟，仅拍摄就2年多时间，采集超过12.8万张图像资料，通过一笔一画的纹理，你就能感受到绘画者的智慧和历史厚重。”

保护文物也是和时间赛跑。截至目前，数字化保护团队已完成敦煌石窟295个洞窟的壁画数字化采集、186个洞窟的图像拼接处理；完成7处大遗址、45身彩塑的三维重建，以及212个洞窟空间结构的三维激光扫描。

如今，在敦煌莫高窟数字展示中心，大型球幕电影《梦幻佛宫》以180度视角的逼真画面、全方位立体音效，带领游客漫游千年佛国世界。游客只需轻点屏幕就能穿越时空，并漫步在千年的敦煌艺术长廊中，感受那份历史的厚重和文化的深邃。

“和我一起毕业的同学，已有很多不再从事摄影相关工作。我喜欢摄影，在敦煌延续了自己的梦想。”2021年，熊业腾拍摄的莫高窟第130窟数字化影像纪实组图，真实记录了敦煌研究院利用计算机技术和数字图像技术，对珍贵的壁画及塑像对文物本体进行数字化保护，以实现敦煌石窟文物的永久保存、永续利用，组图荣获第29届全国摄影艺术展览纪录类奖项，这对他是一种肯定与褒扬。

在敦煌研究院的7年里，熊业腾生活也很充实，拍沙漠里的风光、参加体育健身运动，把业余时间填满得满满当当。下班后经常在三危山下散步，看晚霞中美丽的三危山风景。下雪天，也会爬到三危山上看雪景，在他的镜头里，远处的沙漠、近处的石窟，白茫茫融为一体，纯净、雪白，让人内心宁静。

“奉献是一件特别有意义的事情，作为摄影师来说，能够把莫高窟最美丽的一面保存下来，为保护文物奉献自己的青春力量，这就是人生的意义。”将青春和热爱献给莫高窟，熊业腾认为，当初的选择是对的，这一切值得。